
 

 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene em Comemoração aos 50 Anos da Usina Hidrelétrica de 

Itaipu, realizada em 29/5/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, bom dia. Sejam todos 

extraordinariamente bem-vindos. Peço a gentileza para quem ainda está em pé, 

que se acomode. Amigos e amigas, senhoras e senhores, informamos desde já 

que esta Sessão Solene está sendo transmitida ao vivo pela TV Assembleia e 

também pelas redes sociais da Assembleia Legislativa do Paraná. Falamos direto 

do grande Plenário da Assembleia do Povo do Paraná, aqui no Centro Cívico, 

Curitiba, Capital do Estado. Amigos, senhoras e senhores, a Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná tem a imensa honra, a grande alegria e o 

justificado orgulho de realizar a Sessão Solene em Comemoração aos 50 Anos da 

Usina Hidrelétrica de Itaipu Binacional, por proposição dos Sr.s Deputados 

Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, Alexandre 

Curi, 1.º Secretário deste Poder, Professor Lemos, Hussein Bakri,  Líder do 

Governo nesta Casa de Leis, Arilson Chiorato, Doutor Antenor, Goura, Luiz 

Claudio Romanelli, Ana Júlia e Luciana Rafagnin. Neste instante, ao 

cumprimentar e agradecer novamente a todos pela presença e participação, 

convidamos para compor a Mesa de Honra: um dos proponentes e Presidente da 

Sessão, Deputado Luiz Claudio Romanelli; também proponentes desta Sessão 

Solene, Deputado Professor Lemos e Deputado Hussein Bakri; Deputado Federal 

e Diretor-Geral Brasileiro de Itaipu Binacional, Enio Verri; Diretor-Geral Paraguaio 

da Itaipu Binacional, Sr. Justo Aricio Zacarías Irún; Cônsul-Geral do Paraguai, Sr. 

Celso Santiago Riquelme; Desembargador Rogério Etzel, que neste ato está 



 

 

representando o Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná e traz um 

abraço fraternal do Presidente, Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen; 

Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 9.ª Região-Paraná, 

Desembargador Célio Horst Waldraff; Sr. Orlando Pessuti, que foi Conselheiro de 

Administração de Itaipu Binacional e hoje é Coordenador do Conselho de 

Desenvolvimento e Integração Sul – Codesul, também foi Deputado Estadual, 

Presidente desta Casa e Governador do Paraná; Secretário de Estado da 

Agricultura e do Abastecimento do Paraná, nosso querido amigo Natalino Avance; 

Superintendente do Desenvolvimento Agrário e Agricultura no Paraná, Ex-Prefeita 

da lendária Lapa, Leila Klenk; a presença importantíssima e fundamental, porque 

vamos ter o lançamento do Selo Alusivo aos 50 Anos de Itaipu Binacional, 

Superintendente Estadual de Operações dos Correios do Paraná, querido amigo 

Marcos Paulo Paim; ao cumprimentar todos os prefeitos e prefeitas presentes 

nesta ocasião, queremos convidar para representar todos os prefeitos e prefeitas 

o Presidente da Associação dos Municípios do Paraná e Prefeito de Santa Cecília 

do Pavão, Prefeito Edimar Santos; e Deputados e Deputadas que também são 

proponentes deste belíssimo evento - Deputada Ana Júlia, Deputada Luciana 

Rafagnin, Deputado Arilson Chiorato, Doutor Antenor e Deputado Goura. Vêm se 

encaminhando à frente, no que chamaríamos de uma extensão da Mesa, mas 

que os Deputados vão ocupar, porque hoje é um momento de celebração. 

Deputado Luís Corti está conosco, a quem pedimos uma salva de palmas. 

Deputado Romanelli, enquanto V.Ex.ª e as autoridades se acomodam, 

rapidamente, com a sua licença e permissão, cumprimentamos e agradecemos a 

participação importantíssima nesta manhã célebre, singular e histórica aqui na 

Assembleia Legislativa do Paraná, amigos e amigas, de alguns queridos e 

queridas que também estão conosco nesta oportunidade: Secretário Executivo da 

CNBB Regional Sul 2, Padre Valdecir Badzinski; Nelson Costa, da Ocepar; 

Ricardo Santa Cruz César, do Banco do Brasil; nossos amigos da Receita 

Federal, Superintendente Fábio Eduardo Boschi e Francisco Reinhardt; da Caixa 

Econômica Federal, Superintendente de Varejo no Paraná, Gilberto Luz; 



 

 

assessores parlamentares representando os Deputados Maria Victoria e Bazana; 

Antoninho Caron, que é Presidente do CIEE – Centro de Integração Empresa e 

Escola; pelo INSS aqui em Curitiba, Silvana Aparecida Bernardino; Elias e os 

nossos amigos do IBGE, que hoje, 29 de maio, completa 88 anos de existência; 

do Banco do Brasil, Superintendente Elondir José Biazibetti; pela Conab, Valmor 

Luiz Bordin, Superintendente Regional no Paraná; João Geraldo Barros, 

Superintendente Federal de Pesca e Aquicultura do Paraná; e Gustavo Tresco, 

representando a Deputada Federal Carol Dartora. Cumprimentando e 

agradecendo a presença aqui, na pessoa do Vereador Ângelo Vanhoni, de 

Curitiba, todos os Vereadores do Paraná. Cumprimentando também as seguintes 

autoridades que estão conosco: Anatalício Risden Junior, Diretor de Inovação e 

Novos Negócios da Sanepar, ex-diretor-geral de Itaipu Binacional, que foi 

agraciado com o Título de Cidadão Benemérito do Paraná; André Pepitone da 

Nóbrega, Diretor Financeiro e Executivo da Itaipu Brasil; Carlos Carboni, Diretor 

de Coordenação Brasil de Itaipu, que compõe a diretoria; Eduardo de Miranda, 

Diretor de Negócios e Empreendedorismo do Parque Tecnológico de Itaipu; Iggor 

Gomes Rocha, Diretor Administrativo Brasil; Irineu Mario Colombo, Diretor 

Superintendente do Parque Tecnológico Itaipu; Júlio Paredes, Diretor de 

Coordenação Executivo pelo Paraguai; Luiz Fernando Ferreira Delazari, ex-

Secretário de Estado, Diretor Jurídico Brasil; Dr.a Magnolia Mendoza, Diretora 

Jurídica Executiva Paraguai; Michele Caputo Neto, ex-Secretário Estadual, 

Deputado Estadual e hoje Conselheiro Brasileiro de Itaipu; Nilton Aparecido 

Bobato, Secretário Municipal da Transparência e Governança, representando o 

Prefeito Chico Brasileiro, de Foz do Iguaçu; Rafael Lara, Diretor Financeiro 

Paraguai; e Renato Soares Sacramento, Diretor Técnico e Executivo. Deputado 

Romanelli, na medida do possível, vamos agradecendo e cumprimentando todos 

e todas que estão conosco nesta manhã, mas o importante, senhoras e senhores, 

é destacar que a comunidade paranaense, brasileira, paraguaia, latino-americana, 

sente-se orgulhosa com esta celebração, com 50 anos de uma obra épica e 

homérica que marca e consolida a nossa engenharia para todo o Planeta Terra.  



 

 

Neste momento em que passamos a palavra para a abertura oficial e, na 

sequência, a condução dos trabalhos ao Deputado Luiz Claudio Romanelli, 

pedimos uma grande salva de palmas. Viva os 50 Anos de Itaipu Binacional! Viva 

o Brasil! Viva o Paraguai! (Aplausos.) Com a palavra o Presidente da Sessão, 

Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Muito bom dia a todas e 

todos. “Sob a proteção de Deus”, declaro aberta a presente Sessão Solene em 

Comemoração aos 50 Anos da Usina Hidrelétrica de Itaipu, homenagem 

aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todas e todos para 

ouvirem o Hino Nacional do Paraguai e, logo depois, o Hino Nacional Brasileiro, a 

serem executados pela Banda de Música da Polícia Militar do Estado do Paraná, 

sob a regência do Maestro Subtenente Jeferson. 

 (Execução do Hino Nacional do Paraguai e o Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Romanelli, rapidamente, com a sua 

licença e permissão, importantíssimo destacar também a presença dos 

Superintendentes abaixo creditados aqui no Paraná: Gerente Regional da 

Agência Nacional de Mineração, querido amigo Carlos Dieter; Guilherme Genro, 

Gerente Administrativo Regional do Banco Central do Brasil, Gerência 

Administrativa de Curitiba; Hélio Gomes da Silva Júnior, Superintendente 

Regional do Dnit aqui no Paraná; Inspetor Fernando César Oliveira, 

Superintendente da PRF aqui no Paraná; Inspetor Sérgio Augusto de Carvalho, 

também da PRF, Superintendente Executivo; Jorge Luiz Moreira Filho, da Receita 

Federal do Brasil 9.ª região; Maurício de Oliveira Lancellotti, do Núcleo da 

Agência Nacional de Saúde Suplementar Paraná; querido amigo Nilton Bezerra 

Guedes, Superintendente Regional do Incra aqui no Paraná; Prof. Dr. Rodne de 

Oliveira Lima, da Universidade Federal da Integração Latino-Americana, a nossa 

Unila; Ralph de Medeiros Albuquerque, Superintendente do Ibama aqui no 

Paraná; Regina Cruz, Superintendente Regional do Ministério do Trabalho e 



 

 

Emprego no Paraná; Rivaldo Venâncio, Superintendente da Polícia Federal do 

Paraná; e Walter Xavier, da Fecomércio. Na pessoa do Manaoos, cumprimentar 

todos os artistas, temos muitos queridos e queridas que estão conosco. O 

Manaoos que é cinegrafista e documentarista, um agente cultural. Neste instante, 

Deputado Romanelli, com a sua licença e permissão, senhoras e senhores, 

convidamos todos para um passeio através das águas e da energia da Usina 

Hidrelétrica de Itaipu Binacional. 

(Apresentação de vídeo institucional sobre a Usina Hidrelétrica de Itaipu.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: A poderosa salva de palmas à Itaipu Binacional. 

(Aplausos.) Temos muitos Vereadores e Vereadoras presentes. Além do querido 

Ângelo Vanhoni, a Vereadora Giorgia Prates, aqui de Curitiba. Em vossos nomes, 

Vereadores aqui de Curitiba, da Capital do Estado, cumprimentar todos os 

Vereadores do interior do Paraná. E também a presença do Presidente da 

Fetaep, nosso amigo Alexandre Leal dos Santos. Passamos a palavra neste 

instante, para o seu pronunciamento e condução dos trabalhos, ao Presidente da 

Sessão e um dos proponentes, Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Bom, creio que depois 

de termos ouvido dois belos hinos nacionais, do Paraguai e do Brasil, e cumprida 

naturalmente a importante missão de assistir a esse vídeo institucional da Itaipu 

Binacional, temos a honra de ter aqui à Mesa que dirige este trabalho, composta 

de autoridades que representam as três esferas de poder do Estado do Paraná. 

Quero começar agradecendo a presença do Diretor-Geral Brasileiro de Itaipu, o 

ex-Deputado desta Casa aqui, Dr. Enio Verri; do Diretor-Geral Paraguaio de 

Itaipu, o Sr. Justo Aricio Zacarías Irún; do Cônsul-Geral do Paraguai, o Sr. Celso 

Santiago Riquelme; do Desembargador Rogério Etzel, que neste ato representa o 

Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; do meu querido professor, 

Desembargador Célio Horst Waldraff, que preside o Tribunal Regional do 

Trabalho da 9.ª Região; do Ex-Governador do Paraná, Orlando Pessuti; do 



 

 

Deputado Hussein Bakri, que é proponente desta Sessão Solene e Líder do 

Governo nesta Casa; do Professor Lemos, também proponente desta solenidade; 

do Dr. Natalino Avance, que é nosso Secretário de Estado da Agricultura e do 

Abastecimento; da Sr.ª Leila Klenk, Superintendente Federal do Desenvolvimento 

Agrário e Agricultura no Paraná; do Sr. Marcos Paulo Paim, que é 

Superintendente Estadual de Operações dos Correios do Paraná; do Sr. Edimar 

Santos que aqui, agora, com o Prefeito de Paraíso do Norte, está representando a 

Associação dos Municípios do Estado do Paraná; das  proponentes Deputada 

Ana Júlia e Deputada Luciana Raganin; dos também proponentes, Deputado 

Arilson Chiorato, Deputado Doutor Antenor; Deputado Goura; e, ainda, a 

presença do Deputado Luís Corti. Eu ressaltaria também a presença neste 

Plenário de dois ex-Deputados que hoje vejo aqui, que hoje integram a Itaipu 

Binacional, o professor Irineu Colombo, nosso diretor do PTI; e o Conselheiro da 

Itaipu Binacional, nosso querido Ex-Secretário da Saúde, Michele Caputo. 

Cumprimentar os demais diretores, o Carboni, o Delazari, enfim, a todos que aqui 

estão, e sintam-se todos cumprimentados aqui pela Mesa. Para nós é uma honra 

tê-los todos aqui. Cumprimento o Sinval Dias aqui com os demais amigos do 

IBGE. Aliás, o IBGE hoje comemora 88 anos de serviços prestados a este País 

aqui. Eu, sem mais delongas, passo aqui a palavra ao nosso querido Deputado 

Professor Lemos, que será um dos oradores em nome dos proponentes desta 

sessão. Professor Lemos com a palavra. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Presidente Romanelli, Deputado Professor 

Lemos, com a sua licença e permissão, apenas para anunciar a presença e a 

participação. Senhoras e senhores, pedir uma especial saudação, Deputado 

Federal Sérgio Souza conosco também. Uma salva de palmas. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Perfeitamente. Vamos 

convidá-lo a integrar a Mesa aqui, Deputado Federal Sérgio Souza. Por gentileza, 

Cerimonial, providencie uma cadeira aqui. 



 

 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS: Bom dia a todos e a todas. Sejam bem-

vindos e bem-vindas à Assembleia Legislativa para esta solenidade de 50 anos 

da Itaipu Binacional. Quero aqui cumprimentar o Deputado Romanelli, que preside 

esta Sessão Solene, e ao cumprimentá-lo estender a todos os demais Deputados 

e Deputadas aqui desta Casa, Deputados e Deputadas que também 

subscreveram conosco este requerimento para organizarmos esta Sessão 

Solene. Quero aqui cumprimentar o Diretor-Geral da Itaipu Binacional do lado 

brasileiro, o Dr. Enio Verri, que foi Deputado conosco aqui na Assembleia, foi 

Deputado Federal, e aceitou o desafio, ao ser convidado pelo Presidente Lula, de 

ser o Diretor-Geral. Junto com ele, quero cumprimentar toda equipe da Itaipu, os 

demais diretores, toda equipe da Itaipu que vem fazendo um trabalho muito, muito 

importante. E aí quero cumprimentar o Irineu Colombo, que foi professor junto 

comigo na rede estadual, depois professor da rede federal, foi nosso Deputado 

também aqui na Assembleia, foi nosso Deputado Federal, e está com uma tarefa 

muito grande na Itaipu, que é presidindo o PTI. Então, quero cumprimentar toda a 

equipe do PTI também, que faz esse diálogo com a Itaipu e com a sociedade 

brasileira. Quero aqui, também, cumprimentar o Diretor-Geral da Itaipu Binacional, 

Justo Zacarías, e ao cumprimentá-lo cumprimentar todas as lideranças do 

Paraguai. Um cumprimento caloroso à população do Paraguai, porque o Paraguai 

aceitou, há mais de 50 anos, quando começou a discussão, e esteve presente 

com o Brasil iniciando a obra, depois esteve presente com o Brasil inaugurando 

as turbinas, e continua com o Brasil, fazendo com que essa pedra que canta, que 

é a Itaipu, desenvolva os nossos países. A Itaipu traz desenvolvimento para o 

povo brasileiro, assim como leva desenvolvimento também ao povo paraguaio –  

desenvolvimento econômico e social. É mais do que energia! É mais do que 

energia porque faz um trabalho importantíssimo defendendo o desenvolvimento 

sustentável, colocando a vida em primeiro lugar. Então, quero parabenizar a Itaipu 

pelos 50 anos e dizer que foi com muita satisfação que conversei com o Deputado 

Hussein Bakri, Líder do Governo, que também estava com a mesma disposição 

de homenagear a Itaipu, aí convidamos vários Deputados e Deputadas que 



 

 

aceitaram organizar conosco esta Sessão Solene. Então, quero aqui agradecer 

esta parceria boa dos Deputados que compõem aqui a base do Governo do 

Estado para organizarmos, junto com a Mesa Diretora da Assembleia, que 

também quero agradecer à Mesa Diretora, para que fizéssemos esta merecida 

homenagem aos 50 anos desta empresa binacional, que une o Paraguai e o 

Brasil, para fazer bem aos nossos povos. Quero aqui cumprimentar os 88 anos, 

que já foi aqui propalado, de um importante organismo que temos, que é o IBGE, 

um órgão importantíssimo do nosso País. Então, parabéns também aqui, 

aproveitando a Sessão de hoje, cumprimentando o IBGE e todos os servidores do 

IBGE, toda a equipe, que faz um trabalho importantíssimo para o nosso País. E 

quero pedir, Presidente Romanelli, que o Deputado Hussein Bakri, que também 

teve a ideia de propor esta Sessão Solene, que ele pudesse falar aqui, hoje, em 

nome desta Casa. Então, quero aqui cumprimentar todas as entidades, porque 

além dos municípios e das entidades governamentais que recebem recursos da 

Itaipu, também as entidades dos movimentos sociais. E aqui, na pessoa do 

Baggio, que é uma liderança do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, 

que aqui comparece, cumprimentar todas as lideranças – sindicais, movimentos 

sociais urbanos e rurais –, que também recebem importantes recursos da Itaipu 

Binacional para fazer com que nos desenvolvamos cada vez mais. Viva a Itaipu! 

Viva o Brasil! Viva o Paraguai! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Muito bem. Quero 

registrar a presença do Ex-Deputado Estadual e Federal André Vargas aqui nesta 

Casa. Como houve, na verdade, a solicitação do Professor Lemos, 

excepcionalmente vou abrir a palavra ao Líder do Governo, Deputado Hussein 

Bakri. Na verdade o Hussein já é o orador aqui e para nós é uma honra ter 

Hussein Bakri falando, inclusive na condição de Líder do Governo, até porque ele 

de fato teve esse reconhecimento pelo papel da Itaipu. Deputado Hussein com a 

palavra. 



 

 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI: Muito obrigado, Professor Lemos. Obrigado, 

Romanelli. Isso é para vocês verem que não iria falar, mas provocado que fui, 

agora vou fazer o quê? Aguentem-me! Quero fazer uma saudação especialíssima 

ao nosso grande comandante da Itaipu, Diretor-Geral Enio Verri. Ao cumprimentá-

lo, por absoluta economia de tempo, quero cumprimentar todos os diretores, 

permitam-me; quero cumprimentar o Diretor-Geral do Paraguai, Aricio Zacarías 

Irún; o Desembargador Rogério Etzel; o Dr. Waldraff, Presidente do Tribunal 

Regional do Trabalho, e ele é de União da Vitória, se vocês querem saber; o 

Deputado Federal Sérgio Souza, um grande abraço para o senhor; o Ex-

Governador Pessuti. Quero cumprimentar o Natalino, que representa o Governo; 

a Leila; o Paim; todos os Prefeitos que aqui se encontram, em nome do Vizzotto. 

E quero cumprimentar meus colegas Deputados e Deputadas, o Professor Lemos 

e todos os demais; o Presidente do PT Estadual, Arilson; a Deputada Ana Júlia; o 

Deputado Doutor Antenor; o Deputado Goura; o Corti; a Deputada Luciana e o 

Deputado Romanelli. Comecei minha carreira pública com 22 anos de idade como 

Vereador, em União da Vitória. Depois, fui morar em Foz do Iguaçu uma parte da 

minha vida, nós tínhamos uma exportadora de cama, mesa e banho; e após isso 

virei Prefeito, fui reeleito, e depois virei Deputado. E grande parte desses atores 

que estão aqui, quase que na totalidade, tive o privilégio de conhecer na minha 

vida pública. Vou dar um exemplo aqui do Carboni, quando tinha uma relação 

muito forte com a Gleisi, é o cara que me aguentava – quando eu não tomava 

remédio certo, de manhã, ele me aguentava. E fui criando uma relação boa, de 

respeito, de amizade, de trabalho e sempre identifiquei neles democratas por 

natureza, e vejo hoje aquilo que conheci no passado muito explícito no comando 

da nossa Itaipu: a Itaipu do povo, a Itaipu dos Prefeitos, a Itaipu dos Vereadores, 

a Itaipu da sociedade, a Itaipu de quem precisa. E quero dar um depoimento para 

vocês aqui, Romanelli e todos os Deputados. Se alguém falar mal da Itaipu, vai 

me enfrentar! Onde for! Se alguém falar que a Itaipu tem uma veia política para 

atender vai me enfrentar. O primeiro convênio que a Itaipu atendeu foi um 

trabalho que eu iniciei lá atrás, mesmo eu sendo Líder do Governo que não tem 



 

 

uma ligação forte. Então, parabéns! É um exemplo claro e digo isso aonde for. A 

Itaipu tem feito e vai fazer ainda um grande trabalho. E este modelo novo de 

atendimento que é feito a todos os Municípios do Paraná tem feito a diferença. 

Vocês não fazem ideia do que escutamos por este Paraná! Represento 60 

Prefeitos do Paraná e vocês não têm ideia da satisfação, da alegria, do carinho, 

do respeito com esse atendimento que vocês estão dando, Enio. Parabéns! Conte 

conosco aqui na Assembleia. Vida longa à Itaipu! Continue neste caminho. Vamos 

estar aqui dando todo o suporte para vocês naquilo que for necessário. E, 

realmente, você tem uma equipe fantástica que você sabe muito bem comandar. 

Conte comigo! Um forte abraço e muito obrigado. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Presidente Romanelli, com a sua licença e 

permissão, apenas para cumprimentar aqui o Deputado Moacyr Fadel. São 

muitos queridos e queridas que vai ser impossível mencionar todos, mas 

queremos agradecer Prefeitos, Prefeitas, Vereadores, lideranças, presidentes de 

sindicatos, todos que estão conosco. Falamos das representações ministeriais no 

Paraná, também do Ministério da Cultura, do Comitê de Cultura no Paraná, o 

João Paulo Mehl está conosco aqui nesta oportunidade. Deputado Romanelli, 

Presidente da Sessão, com a palavra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Senhoras e Senhores, 

vou fazer muito rapidamente aqui um breve pronunciamento também na condição 

de proponente. Quero cumprimentar aqui as autoridades brasileiras e paraguaias 

que vieram participar deste evento, os representantes das comunidades locais, 

trabalhadores e demais presentes. É com imensa honra e alegria que me dirijo a 

todos neste dia tão especial para a história da integração entre Brasil e Paraguai, 

os 50 anos da Hidrelétrica Binacional de Itaipu. Cinquenta anos de conquistas, de 

desafios superados, de colaboração mútua e de um compromisso inabalável com 

o desenvolvimento sustentável. Itaipu não é apenas uma usina hidrelétrica, é um 

símbolo da união entre dois povos, um monumento à engenharia humana e um 

farol de esperança para um futuro mais próspero e sustentável. Ao longo desses 



 

 

50 anos, Itaipu gerou energia para milhões de pessoas, impulsionou o 

desenvolvimento econômico e social da região e se tornou um modelo de 

referência mundial na gestão ambiental e responsabilidade social. A usina 

também contribuiu para a preservação da biodiversidade local e para a promoção 

da cultura e da educação das comunidades indígenas e ribeirinhas. Mas o que 

torna a Itaipu realmente especial é o seu povo, são os trabalhadores e as 

trabalhadoras, os engenheiros e técnicos, os ambientalistas e educadores, os 

líderes comunitários e todos aqueles que dedicaram suas vidas a esse projeto 

grandioso. É graças à sua paixão, à sua competência e ao seu compromisso que 

Itaipu se tornou o que é hoje: um símbolo de união, progresso e sustentabilidade. 

Ao celebrarmos os 50 anos de Itaipu, também celebramos a amizade entre Brasil 

e Paraguai, uma amizade que se fortaleceu ao longo dos anos, baseada no 

respeito mútuo, na colaboração e na busca de um futuro melhor para os nossos 

povos. Que os próximos 50 anos de Itaipu sejam ainda mais prósperos e 

sustentáveis, que a usina continue a gerar energia limpa para milhões de 

pessoas, que impulsione o desenvolvimento econômico e social da região, do 

Brasil e do Paraguai, e se torne um modelo ainda maior de referência para o 

mundo. Parabéns, nosso Diretor Enio Verri, pela ótima gestão que vem fazendo, e 

aos demais diretores também. E a Itaipu, inclusive com a Itaipu Mais que Energia, 

é um grande exemplo para o Paraná e para o Mato Grosso do Sul, que tem sido 

beneficiado com essa atuação. Muito obrigado a todas e todos que aqui vieram. 

Celebremos os 50 anos da Itaipu Binacional! (Aplausos.) 

Consulto os demais proponentes aqui se algum deseja fazer uso da palavra. 

Deputada Ana Júlia, Deputada Luciana Rafagnin, Deputado Arilson Chiorato, 

Doutor Antenor ou Deputado Goura? Ninguém? Pronto, abriram mão da palavra, 

o que é quase um milagre um parlamentar fazer!  Neste momento ouviremos a 

Dr.ª Leila Klenk, que é Superintendente Federal do Desenvolvimento Agrário e da 

Agricultura Familiar, que falará em nome do Governo Federal nesta solenidade. 

Doutora Leila Klenk com a palavra. 



 

 

DR.ª LEILA KLENK: Bom dia a todos e todas. Quero saudar o Diretor da Itaipu 

aqui do Brasil, meu amigo Enio Verri; o Diretor da Itaipu do Paraguai; o Professor 

Lemos; e em nome deles saúdo toda Mesa aqui pela lista extensa e já nominada, 

que é uma honra poder fazer parte. Quero saudar a todos os meus colegas 

companheiros superintendentes, diretores das diferentes instituições públicas 

federais, aqui, que representam o Governo Federal no Paraná. Quero saudar as 

pessoas representando aqui os movimentos sociais e, mais do que os 

movimentos sociais, as pessoas que estão sendo beneficiadas e são hoje 

parceiras da Itaipu em lindos e ótimos projetos que estão se desenvolvendo. Eu 

olho aqui debaixo e vejo muitos amigos, companheiros, que vão enaltecer com 

certeza o nome da Itaipu em um trabalho efetivo a campo e a quem precisa. 

Quero dizer que é uma honra enorme estar representando o Governo Federal e 

todos os meus companheiros aqui presentes neste evento de grande importância. 

Falar da Itaipu pela sua grandiosidade de engenharia, pela sua beleza e 

grandiosidade na produção de energia limpa e sustentável é repetir o que vem 

sendo falado há muitos anos. Não sem grande importância, com muita 

importância, e que muito orgulha o Brasil, mas quero trazer o recorte para o 

presente. Quero dizer que é uma alegria e que bom que nos 50 anos de Itaipu 

temos uma equipe que é capitaneada pelo Enio Verri, e por toda sua equipe, que 

muitos estão aqui presentes, pelo pessoal do PTI, pessoal da diretoria e todos os 

trabalhadores da Itaipu. Vocês estão no lugar certo, na hora certa, representando 

Itaipu de forma efetiva e representando, também, um braço do Governo Federal 

que tem essa visão democrática, como bem falou o Deputado Hussein, e que 

chamam essa forma de republicana, que não enxerga lado político e faz com 

grandiosidade um projeto enorme que pode atender todos os municípios do 

Paraná e, também, muitos do Mato Grosso, trazendo saneamento básico, 

sustentabilidade para esses municípios, que de outra forma não teriam esse 

recurso. Eu fui prefeita e sei a dificuldade que é conseguir recurso para o meio 

ambiente e vimos agora, recentemente, o que acontece quando não se investe 

recurso em meio ambiente e em prevenção da crise climática que estamos 



 

 

vivendo. Itaipu, Enio, está à frente disso, trouxe essa possibilidade e muito mais 

do que o recurso, mas do debate nos municípios. Quero também falar da 

importância que é trazer os recursos para as diferentes organizações sociais que 

vão poder investir em meio ambiente, agroecologia, sustentabilidade, plantas 

medicinais e tantas outras. Poucos fazem isso, mas isso é o retrato do Governo 

Federal, um Governo que é democrático, republicano e que vê o País como um 

só, porque ele vê a necessidade do nosso povo. Com muito orgulho cumprimento 

todos vocês e digo: contem também com o Ministério do Desenvolvimento 

Agrário, porque grande parte dos projetos que vocês estão fazendo passa 

também por nós, passa pela agricultura familiar, que tenho muita honra de estar 

aqui representando. Um grande abraço. Vida longa a esta Itaipu! (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Presidente Romanelli, com a sua licença e 

permissão, cumprimentamos e agradecemos a presença do ex-deputado Boca 

Aberta Júnior; do querido Santiago Santos, que é assessor da Presidência da 

Petrobras e traz um abraço fraternal daquela Presidência e da Petrobras; da 

Fabiana Tronenko, Embaixatriz da nossa querida Ucrânia; do Bernardo Kestring e 

do Jean Claude Lima, que estão representando o Deputado Federal Zeca Dirceu. 

Obrigado pela presença e pela participação. Deputado Romanelli, senhoras e 

senhores, amigos e amigas que nos acompanham a distância pela TV 

Assembleia, nesta Sessão Solene especialíssima celebrando os 50 anos de Itaipu 

Binacional, a partir de agora, passamos à celebração por parte dos Correios do 

Brasil. É com grande satisfação que, a partir deste momento, o Ministério das 

Comunicações, por meio da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, lança o 

Selo Personalizado Alusivo aos 50 anos da Usina Hidrelétrica de Itaipu. A Itaipu 

Binacional é líder mundial em produção de energia limpa e renovável, com 20 

unidades geradoras e 14 mil gigawatts de potência instalada, fornecendo energia 

para quase a totalidade do Paraguai e uma importante parte do Brasil. A peça 

filatélica retrata a identidade visual criada pela divisão de imagem institucional de 

Itaipu Binacional para a celebração do cinquentenário da empresa. Já vamos 



 

 

mostrar ali a peça filatélica que vai estar em exposição, bem como o nosso 

lançamento do selo. E vamos explicar aqui a questão filatélica, Deputada Ana 

Júlia e aqueles todos que fazem coleção de selos também. A peça filatélica 

retrata a identidade visual criada pela divisão de imagem institucional de Itaipu 

Binacional para a celebração do jubileu do cinquentenário. Os círculos 

concêntricos representam a propagação de ondas na água, elemento essencial 

para a geração de energia elétrica em Itaipu. Os cinco círculos representam as 

cinco décadas de existência da empresa; e a intersecção entre o cinco e o zero 

representa a união entre Brasil e Paraguai. Neste instante, para conduzir 

propriamente o lançamento do selo e do carimbo comemorativo, convidamos para 

que venha à frente, para se posicionar ao lado da mesa de obliteração, o 

Superintendente Estadual dos Correios do Paraná, nosso querido amigo Marcos 

Paulo Paim. Querido Marcos Paulo Paim, Superintendente Estadual dos Correios 

no Paraná, já posicionado. E, para realizar a primeira obliteração da peça 

filatélica, o Superintendente Estadual dos Correios no Paraná, Marcos Paulo 

Paim, convida neste instante o Diretor-Geral Brasileiro de Itaipu Binancional, 

querido Enio Verri. Neste instante, o ex-deputado estadual, ex-deputado federal, 

Secretário de Estado que foi, Diretor-Geral Brasileiro de Itaipu Binacional, para 

obliteração da peça filatélica. Senhoras e senhores, o Diretor-Geral Brasileiro de 

Itaipu Binacional, Enio Verri, carimba a peça filatélica. (Aplausos.) Na sequência, 

ato contínuo, o Superintendente Estadual dos Correios no Paraná entrega ao 

Diretor-Geral Enio Verri um álbum contendo a peça filatélica obliterada. Belíssimo 

álbum com a peça filatélica obliterada. E também recebe das mãos do nosso 

Superintendente Estadual dos Correios a réplica do carimbo comemorativo. 

Belíssima lembrança e a consequente salva de palmas. (Aplausos.) Peço ao Enio 

Verri se puder permanecer conosco aí ao lado, porque vamos chamar agora o 

seu igual paraguaio. Já vamos chamá-lo. Para realizar a segunda obliteração da 

peça filatélica, obviamente, o Superintendente Estadual dos Correios no Paraná, 

Marcos Paulo Paim, convida agora o Diretor-Geral Paraguaio de Itaipu Binacional, 

Sr. Justo Zacarías Irún. (Aplausos.) Itaipu Binacional que é exemplo de 



 

 

cordialidade e diplomacia entre os dois países e símbolo para toda América Latina 

e o mundo. Neste instante, amigos e amigas, o Diretor-Geral Paraguaio de Itaipu 

Binacional, Justo Zacarías Irún, carimba a peça filatélica. (Aplausos.) Ato 

contínuo, nosso Superintendente dos Correios contempla ao nosso Diretor-Geral 

Paraguaio com um álbum contendo a peça filatélica obliterada. (Aplausos.) 

Deputado Enio Verri, querido Justo Zacarías, vamos convidar agora, se V.Ex.as 

nos permitem, a diretoria e os conselheiros para que venham aqui à frente, para 

fazer uma foto com essa diretoria vitoriosa. E os conselheiros vindo à frente, 

neste instante, para acompanhar V.Ex.as no lançamento dessa belíssima… Aliás, 

voltamos a repetir, amigos e amigas, belíssima peça filatélica, não é, Governador 

Pessuti? Vossa Excelência que já procedeu a quantas obliterações, não é? 

Inicialmente com a diretoria, mas já vamos convidar também os deputados, 

Professor Lemos. (Registros fotográficos.) Uma salva de palmas à Itaipu 

Binacional! Cinquenta anos! (Aplausos.) Deputado Romanelli, gostaríamos de 

convidar V.Ex.ª, Deputado Hussein Bakri, Deputado Professor Lemos, para 

acompanhar a diretoria. Deputada Ana Júlia, Doutor Antenor, Professor Lemos, 

Hussein Bakri, Romanelli, Luís Corti, deputados presentes aqui. Vamos fazer o 

seguinte, amigos e amigas, neste instante aqui, depois vamos ter mais uma foto 

álbum de família, mas vamos levantar um pouquinho, vamos esticar as pernas. 

Vamos lá? Com a energia de Itaipu Binacional, vamos levantar para fazer essa 

foto junto com os Correios do Paraná. E no três vamos vibrar juntos com Enio 

Verri, Diretor-Geral Brasileiro, e Justo Zacarías, Diretor-Geral Paraguaio. Viva a 

Itaipu Binacional! Correios do Brasil! (Aplausos.) 

O Deputado Enio Verri e o Sr. Justo Zacarías Irún retornam à mesa. Os 

deputados, as autoridades, Hussein Bakri, Líder do Governo, Professor Lemos, 

regressam à mesa para que possamos passar a palavra, neste instante, ao 

Superintendente Estadual dos Correios no Paraná, Marcos Paulo Paim. E mais 

uma vez apenas, Dr. Paim, cumprimentar aqui a queridíssima Fabiana Tronenko, 

que representa o Secretário Ricardo Barros e também a nossa Embaixatriz 



 

 

representa sempre a Ucrânia com muito carinho aqui. Amigos e amigas, senhoras 

e senhores que nos acompanham a distância pela TV Assembleia, Marcos Paulo 

Paim, Superintendente Estadual dos Correios no Paraná, com a palavra. 

SR. MARCOS PAULO PAIM: Bom dia a todas e a todos. Os selos postais foram 

criados há quase 200 anos como comprovantes do pagamento pelos serviços dos 

Correios. Com o passar dos anos, os selos começaram a retratar importantes 

fatos da sociedade, assumindo a função de memória coletiva dos fatos históricos. 

É com grande satisfação e honra que comemoramos os 50 anos da Usina 

Hidrelétrica de Itaipu e registramos, por meio do selo, a celebração da importante 

data. Em 1974, Brasil e Paraguai assinavam o Tratado de Itaipu e já no ano 

seguinte iniciavam-se as obras. Foi um desafio monumental de engenharia 

envolvendo milhares de trabalhadores, mas após dez anos a Itaipu começou a 

gerar energia, tornando-se uma das maiores usinas do mundo em termos de 

capacidade instalada. A Itaipu é mais do que uma simples e maravilha da 

engenharia, é uma obra-prima da colaboração humana com a natureza, 

permitindo o aproveitamento hidrelétrico do trecho do Rio Paraná pelo Brasil e 

pelo Paraguai. A Itaipu impulsiona o desenvolvimento econômico e social em 

ambas as Nações. Portanto, ajuda a criar empregos, promove investimentos, 

apoia setores da indústria, sempre buscando construir uma sociedade mais justa 

e solidária. Desta forma, os Correios se sentem honrados em prestar esta 

homenagem à Itaipu, aos milhares de trabalhadores que ajudaram a construí-la e 

àqueles que ainda hoje dedicam suas vidas para mantê-la como essa 

maravilhosa empresa. Itaipui Binacional, orgulho de todos. Parabéns pelos 50 

anos! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Superintendente Estadual dos Correios no 

Paraná, o Paim, agradecendo a ele e a toda equipe dos Correios. Muito obrigado, 

mais uma vez. Peço novamente uma salva de palmas aos Correios do Brasil e a 

belíssima homenagem que realiza à Itaipu Binacional. (Aplausos.) Deputado 

Romanelli, ainda com a sua licença e permissão, passamos agora propriamente à 



 

 

homenagem da Casa de Leis do povo do Paraná, Deputado Hussein Bakri, 

Deputado Professor Lemos, que estão entre os proponentes. Os termos da 

Menção Honrosa a ser entregue em homenagem aos 50 anos da Usina 

Hidrelétrica de Itaipu contém os seguintes dizeres: “Menção Honrosa. A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por proposição dos Deputados 

Ademar Luiz Traiano, Presidente desta Casa de Leis, Alexandre Curi, 1.º 

Secretário deste Poder, Professor Lemos, Hussein Bakri, Líder do Governo nesta 

Casa, Arilson Chiorato, Doutor Antenor, Goura, Luiz Claudio Romanelli e das 

Deputadas Ana Júlia e Luciana Rafagnin, concede voto de congratulações à 

Itaipu Binacional pelos 50 anos de existência e fundamental contribuição na 

produção de energia e transição energética do País, sendo referência em 

programas de responsabilidade social, inovação e sustentabilidade, fomentando e 

promovendo a qualidade de vida da sociedade brasileira, paraguaia e latino-

americana. Curitiba, 29 de maio de 2024”. Assinam os Sr.s Deputados Ademar 

Luiz Traiano, Alexandre Curi, Professor Lemos, Hussein Bakri, Arilson Chiorato, 

Doutor Antenor, Goura, Luiz Claudio Romanelli, Ana Júlia e Luciana Rafagnin. 

Neste instante, convido o Deputado Romanelli, que é o Presidente da Sessão, 

bem como os Sr.s Deputados e Deputadas, para procederem à entrega. E convido 

os nossos diretores-gerais brasileiro, Enio Verri, e paraguaio, Justo Arício 

Zacarías Irún, para que possam receber das mãos dos Deputados Estaduais, que 

neste instante estão à Mesa representando todos os proponentes, esta belíssima 

homenagem, senhoras e senhores, pelos 50 anos de Itaipu Binacional. 

(Procedeu-se à entrega das Menções Honrosas.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Devolvemos a palavra, senhoras e senhores, 

para A condução dos trabalhos, ao Presidente da Sessão, Deputado Luiz Claudio 

Romanelli, um dos proponentes da homenagem. 



 

 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Senhoras e senhores, 

convidamos agora para fazer uso da palavra o Diretor-Geral Paraguaio de Itaipu, 

Sr. Justo Aricio Zacarías Irún. 

SR. JUSTO ARICIO ZACARÍAS IRÚN: Bom dia a todos. Muito obrigado, 

Presidente da Sessão e um dos proponentes desta homenagem à Itaipu, 

Deputado Luiz Claudio Romanelli, acompanhado dos Deputados Alexandre Curi, 

Ana Júlia, Arilson Chiorato, Doutor Antenor, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin e o Professor Lemos. Muito obrigado por esta homenagem à Itaipu. 

Quero saudar a presença das demais autoridades. Não quero me esquecer de 

ninguém, mas gostaria de saudar o ex-Governador Orlando Pessuti; as 

autoridades presentes; o Superintendente dos Correios, agradecer pela 

homenagem; o Presidente da Associação dos Municípios do Paraná, 

representante dos municípios; os Desembargadores, representantes do Poder 

Judiciário. Enfim, quero agradecer a todos que já foram nominados pelos 

oradores anteriores, agradecer a presença e a homenagem. Muito especialmente, 

quero saudar meu companheiro de trabalho, meu amigo Dr. Enio Verri, e na sua 

pessoa saudar os demais diretores e conselheiros presentes da margem à 

esquerda. Quero saudar meus companheiros e diretores: Rafael, Magnolia, Julio 

e Dr.ª Mercedes, que nos acompanha nesta vinda aqui até Curitiba para, com 

muita honra, receber esta homenagem em nome da Itaipu. E, com mais honra 

ainda testemunhar o compromisso, testemunhar isso que para nós é a Itaipu: 

harmonia, solidariedade, compreensão, binacionalidade, Paraguai e Brasil juntos. 

Itaipu está fazendo 50 anos e passou nesse tempo por uma etapa de construção, 

até lá pelos 80 e 80 e poucos, quando, em 84, começou a primeira máquina a 

gerar energia para o Paraguai, um pouquinho mais tarde também para o Brasil, e 

começou a etapa de operação. E foi uma Itaipu geradora de energia, geradora de 

energia até os anos 2000, 2000 e pouco, quando a missão de Itaipu mudou e 

virou uma geradora de energia com responsabilidade socioambiental, começou a 

olhar com mais força o Brasil e o Paraguai para fora dela mesma, e começou a 



 

 

ser um fator de desenvolvimento ainda maior. Nesses 50 anos com a sua energia 

– em um tempo de 20% do Brasil e em algum tempo quase 100% da energia do 

Paraguai –, sem dúvida, com a sua energia, a Itaipu gerou desenvolvimento, 

gerou condições de trabalho, gerou possibilidades para que brasileiros e 

paraguaios tenham melhores condições. Um pouco depois percebeu que poderia 

fazer mais, que poderia fazer aquilo que, aqui foi muito bem lembrado por vários 

dos oradores, atuar em todos os municípios do Estado do Paraná e alguns do 

Mato Grosso do Sul para gerar melhores condições, no Paraguai se faz o mesmo. 

No Paraguai temos condições de chegar praticamente a todo o Paraguai, com 

essas condições de desenvolvimento maior ainda que a Itaipu conseguiu fazer 

com sua responsabilidade social. Três etapas da Itaipu: construção, início de 

operação, geração de energia e se abrir para o mundo, se abrir para o Brasil e 

para o Paraguai, mostrar responsabilidade social nesses 50 anos. Agora, nos 

preparamos para os próximos 50 anos. Nos preparamos para os próximos 50 

anos festejando, há poucos dias, um acordo entre o Brasil e o Paraguai, um 

acordo entre os nossos Presidentes Santiago Peña e Luiz Inácio Lula da Silva, 

proveitoso para ambos os países. E festejamos, também, um norte para o futuro 

da Itaipu. Festejamos também que temos, em poucos dias, meses, a 

possibilidade  de renovar acordos que estão vencidos, tipo o Anexo C da Itaipu 

Binacional. Mas por que conto isso? Porque tenho certeza que a receita que fez 

esse sucesso da Itaipu nos 50 anos anteriores vai ser a mesma que vai gerar, 

também, receita para que Itaipu seja um sucesso nos próximos 50 anos. Qual foi 

essa receita? Isso que vimos aqui hoje: amizade, compreensão, solidariedade, 

união do Brasil e do Paraguai. Essa foi a receita real do sucesso. Podemos 

encontrar muitos aspectos da Itaipu, podemos ver muitos aspectos nesses 50 

anos que passaram técnicos, sociais, ambientais. Acho que o condimento certo, 

acho que a receita certa para que isso tenha funcionado o quanto funcionou e nós 

termos o merecimento para receber esta homenagem, a receita principal foi que o 

Brasil e o Paraguai fizeram da Itaipu Binacional um exemplo de convivência entre 

países irmãos, tal qual foi visto hoje – nos emocionou a qualidade com que a 



 

 

orquestra tocou o Hino Nacional Paraguaio aqui nesta Casa. E isso são países 

irmãos trabalhando juntos, trabalhando juntos nestes 50 anos e trabalhando 

juntos nos próximos 50 anos. Os nossos Presidentes Santiago Peña e Luiz Inácio 

Lula da Silva entendem perfeitamente que aquele rio que nos dividia há 50 anos, 

hoje gerou o lago que une o Brasil e o Paraguai. E o Paraguai e o Brasil 

construíram esse grande projeto, esse grande feito que foi a Itaipu Binacional 

para nossos países. E vamos saber construir uma Itaipu que também vai fazer 

com que tenhamos a honra de ter passado por ela nos próximos 50 anos. Muito 

obrigado, meu caro Presidente, pela homenagem. Muito obrigado, em nome da 

República do Paraguai, aos companheiros, amigos e irmãos brasileiros por dar-

nos a oportunidade de trabalharmos juntos, juntos como irmãos. Meu caro amigo, 

Enio Verri, às vezes tivemos algumas dificuldades, mas essas dificuldades nos 

ensinaram que, com boa vontade, com compreensão, com solidariedade se 

constrói um mundo melhor. Paraguai e Brasil, com a Itaipu, mostra ao mundo que 

os povos podem ser irmãos e podem construir juntos. Muito obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Muito obrigado, Dr. 

Justo Zacarías, pelo belíssimo pronunciamento aqui da tribuna desta Casa. Seu 

posicionamento só engrandece esta solenidade comemorativa dos 50 Anos. 

Parabéns pelas sábias palavras proferidas. Passo a palavra neste momento para 

que o Dr. Enio Verri, Diretor-Geral Brasileiro de Itaipu, possa usar da palavra, e 

ele também falará da tribuna desta Casa de Leis. 

SR. ENIO VERRI: Estou fazendo aqui um breve remember e dizer, como disse lá 

na Câmara dos Deputados, junto com o meu par, o Dr. Justo Zacarías, que não 

só estou matando saudades, mas estou do lado certo do Plenário. Quero sempre 

lembrar isso. Somente quero cumprimentar os deputados estaduais presentes: a 

Ana Júlia, o Arilson, o Doutor Antenor, o Goura, o Hussein, a Luciana Rafagnin, o 

Romanelli, o Lemos, meu parceiro de muito tempo, proponentes desta Sessão 

Solene, em nome de quem cumprimento todos os deputados presentes. Quero 

cumprimentar o Diretor-Geral Paraguaio de Itaipu, Justo Aricio Zacarías e, 



 

 

também, à sua diretoria. Agradeço, aqui, as palavras do Justo. E antes que vocês 

me comparem, ele já foi Deputado Federal e Governador. Então é por isso que 

ele vai bem. E não vou falar em guarani, não consigo. Vou citar aqui, até porque é 

uma homenagem, um reconhecimento pela competência dessa equipe, a nossa 

diretoria: o Renato Sacramento, que é Diretor Técnico Brasileiro; o André 

Pepitone da Nóbrega, que é Diretor Financeiro Brasileiro; o Rafael Lara, que é 

Diretor Financeiro da margem direita que chamamos, que é o Paraguai; o Iggor 

Gomes Rocha, que é o Diretor Administrativo Brasileiro; a Magnolia Mendoza, 

que é Diretora Jurídica do Paraguai; o Luiz Fernando Delazari, que é o nosso 

Diretor Jurídico Brasileiro; o Julio Paredes, que é Diretor de Coordenação do 

Paraguai; o Carlos Carboni, que é o Diretor de Coordenação da margem 

brasileira; e o nosso Conselheiro Michele Caputo Neto, que aqui está. Quero 

cumprimentar o meu antecessor, o Almirante Risden, a quem eu reconheço a sua 

seriedade na transição do nosso mandato; o Sérgio Souza, Deputado Federal; o 

Cônsul-Geral do Paraguai, Celso Santiago Riquelme; os Desembargadores 

Rogério Etzel e Célio Horst Waldraff; o Secretário de Estado da Agricultura 

Natalino Avance, em nome de quem agradeço os demais secretários e 

autoridades estaduais aqui presentes; o ex-governador do Estado do Paraná e 

Coordenador do Codesul, Orlando Pessuti, com quem tive a honra de trabalhar 

também como Secretário de Estado; o Presidente da Associação dos Municípios, 

aqui representado pelo meu companheiro Beto Vizzotto, Prefeito de Paraíso do 

Norte, em nome de quem cumprimento a todos os prefeitos e prefeitas aqui 

presentes; o Superintendente Estadual de Operações dos Correios, meu 

companheiro Marcos Paim; a Coordenadora-Geral do Escritório Estadual do 

Ministério de Desenvolvimento Agrário e Agricultura, a Leila, a cumprimentando 

cumprimento a todos os representantes do Governo; meus companheiros do PTI, 

que é o Parque Tecnológico de Itaipu; senhoras e senhores. É com profundo 

respeito e grande honra que me dirijo a vocês, hoje, representando a Itaipu 

Binacional nesta Sessão Solene que celebra meio século de existência da maior 

geradora de energia limpa e renovável do mundo. Antes de falar de Itaipu, 



 

 

gostaria de dedicar um momento para saudar os deputados e deputadas da 

Assembleia Legislativa do Paraná. Ao longo de dois mandatos tive o privilégio de 

compartilhar o Plenário com muitos parlamentares e muitas parlamentares que 

estão aqui hoje. Tenho orgulho de participar dos debates fundamentais para o 

Paraná, sempre com o mais profundo respeito aos valores democráticos que 

fundamentam nossa sociedade. Neste momento especial é fundamental 

reconhecermos os esforços e as conquistas de todos aqueles que contribuíram 

para a construção e consolidação da Itaipu Binacional. Quero iniciar agradecendo 

ao meu antecessor, que já citei, o Almirante Anatalício Risden, pela transição 

amigável, que facilitou nossa chegada e a inovação que estamos desenvolvendo 

em Itaipu. Igualmente, é imprescindível destacar a liderança visionário do Sr. 

Jorge Miguel Samek, cujo brilhante trabalho, ao longo de 14 anos à frente da 

Itaipu Binacional, ajudou a moldar a empresa que temos o privilégio de ver hoje. 

Neste jubileu de ouro refletimos sobre uma trajetória de excelência em termos de 

geração de energia e preservação do meio ambiente. A Itaipu Binacional tem sido 

uma propulsora de ações cruciais para conservação das bacias hidrográficas que, 

direta ou indiretamente, alimentam o reservatório da usina, contribuindo para a 

proteção da qualidade da água e da biodiversidade local. Nesse sentido, quero 

aproveitar para agradecer todo o pessoal do Oeste que está aqui, viajaram a noite 

inteira para acompanhar este evento. São pessoas e agentes de transformação 

da nossa região trabalhando junto com a Itaipu. Foi nessa gestão que criamos o 

Programa Itaipu Mais que Energia, uma iniciativa que amplia o nosso 

compromisso além da geração de energia. Esse Programa envolve as 

comunidades do Paraná e do Mato Grosso do Sul, em uma abordagem humanista 

e holística que permeia todas as nossas ações e planejamentos. O Programa visa 

reduzir passivos ambientais, expandir a reciclagem de resíduos sólidos, diminuir a 

carga de poluentes e sedimentos nas águas, conservar solos e restaurar áreas 

vitais para o equilíbrio ecológico. São ações que melhoram o acesso aos serviços 

de saneamento básico, fomentam a agroecologia e fortalecem a assistência 

técnica voltada à agricultura familiar e às comunidades tradicionais. O Itaipu Mais 



 

 

que Energia é o coração da nossa estratégia de integrar desenvolvimento 

tecnológico, conservação ambiental e crescimento social na área de influência da 

hidrelétrica. Estamos alcançando os 399 municípios do Paraná e 35 do Mato 

Grosso do Sul, com investimento médio de R$ 2 milhões por município, por meio 

de convênios com a Caixa Econômica Federal. Desde o início do Programa, a 

Itaipu já investiu mais de R$ 2,3 bilhões, no Paraná e no Mato Grosso do Sul, em 

obras e infraestrutura, responsabilidade social, meio ambiente e turismo 

sustentável. Toda nossa gestão, em especial o Programa Itaipu Mais que Energia, 

está diretamente ligado aos objetivos do Governo do Presidente Lula, que é 

construir um País mais justo, igualitário e próspero, para todos os brasileiros e 

brasileiras. Além disso, estamos explorando energias alternativas, investindo em 

projetos de instalação de painéis solares em comunidades locais e em pesquisa 

sobre biogás e hidrogênio verde, com a forte participação do Parque Tecnológico 

de Itaipu, aqui comandado pelo Colombo e toda sua equipe. Essas iniciativas 

estão alinhadas com as metas globais de energia renovável e refletem o nosso 

compromisso com a inovação e sustentabilidade energética. Ao longo dos anos, a 

Itaipu Binacional demonstrou que é possível ser uma potência energética, 

enquanto cuida do ambiente e contribui para o desenvolvimento das comunidades 

locais. Nosso compromisso com a sustentabilidade é um testamento de que 

consideramos todos os aspectos da vida na região, trabalhando para harmonizá-

los em prol de um futuro mais próspero, justo e sustentável para todos. A Itaipu se 

orgulha de ser parte integrante do desenvolvimento econômico do Brasil e do 

Paraguai. Esta parceria binacional exemplar mostra ao mundo que é possível 

alcançar grandes objetivos quando há cooperação e respeito mútuo entre as 

Nações. A Itaipu também se orgulha de suas raízes paranaenses. A conexão 

entre a Itaipu e o Paraná vai além da produção e o fornecimento de energia 

elétrica, é uma relação enraizada com nossa cultura, história e identidade 

compartilhada. À medida que olhamos para o futuro permanecemos focados em 

inovar e aprimorar nossas práticas, garantindo que a Itaipu continue sendo um 

símbolo de desenvolvimento sustentável e de uma parceria de sucesso e 



 

 

harmonia entre as Nações. Acreditamos firmemente que o legado de Itaipu deve 

ser perpetuado, expandindo nossos horizontes e redefinindo o que significa ser 

uma empresa de energia no Século XXI. Em resumo, a Itaipu não é apenas uma 

geradora de energia, como muito bem disse o Justo. A Itaipu é mais que energia, 

é a força motriz para o desenvolvimento sustentável do Brasil e do Paraguai. 

Nosso objetivo é garantir que cada projeto e iniciativa não apenas respondam às 

necessidades do presente, mas também construam uma base sólida para as 

futuras gerações. Agradeço a todos os presentes, especialmente aos membros 

desta nobre Assembleia Legislativa do Paraná, por reconhecerem e celebrarem 

nossa jornada nestes 50 anos de história. Estamos comprometidos em continuar 

esse caminho de inovações e conquistas, sempre respeitando o nosso Planeta e 

suas comunidades, e ampliando os nossos laços e diálogo com a sociedade, as 

empresas, o Governo e as instituições. E encerro fazendo um agradecimento 

público ao Paraguai. Quem não acompanhou pela imprensa, ontem saiu uma 

grande frota de caminhões levando produtos para o Rio Grande do Sul, 

mostrando a nossa relação de irmandade. Além da execução dos hinos, estamos 

presentes na execução dessa empresa no dia a dia, mas, também, nos grandes 

desafios que nossos países porventura possam ter, como é o caso do Rio Grande 

do Sul. Esse exemplo – Justo, leve ao Presidente Santiago Peña –, senhores 

diretores, senhoras diretoras, mostra que se constrói de fato um processo de 

integração da América Latina na prática, não no discurso. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Parabenizamos o nosso 

Diretor Brasileiro Enio Verri pelas palavras, ao mesmo tempo em que registramos 

ainda a presença, neste Plenário, do ex-diretor-geral brasileiro da Itaipu, Almirante 

Risden. É uma honra tê-lo aqui conosco. Registramos também a presença do 

Roberto Baggio, Coordenador do MST no Paraná, e dos diversos dirigentes das 

Casas Familiares Rurais que estão aqui participando deste evento. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Romanelli, se V.Ex.ª nos permite, 

mencionamos várias representações de federais aqui, também a querida Gleisi 



 

 

Hoffmann, Deputada  Federal e Presidente Nacional do Partido dos 

Trabalhadores, a representação aqui parlamentar da Deputada Gleisi Hoffmann. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Muito bem registrado. A 

Deputada Gleisi sempre tem estado muito atuante nos temas que envolvem o 

Paraná. Vou encerrar esta solenidade agradecendo a presença de todas as 

autoridades, dos telespectadores da TV Assembleia em todo o Paraná, da Banda 

de Música da Polícia Militar do Paraná, sob a regência do Maestro Subtenente 

Jeferson, da imprensa, bem como dos demais que compareceram, honrando e 

dignificando o Poder Legislativo Paranaense. Convido todos para ouvirem o Hino 

do Paraná, após o que declaro encerrada a presente Sessão Solene. Bom dia a 

todos. E vou me arriscar aqui e falar em guarani. (Realiza uma fala em guarani). 

Viva a Hidrelétrica Itaipu Binacional pelos 50 anos! Um bom dia a todos. 

(Aplausos.) 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 9 horas.) 


